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Тома Петров Гълов, като докторант в професионално направление 8.2

Изобразително изкуство в научна специалност „Плакат и визуална комуникация“ с

научен ръководител доц. д-р Стоян Дечев Дечев, е покрил учебните си задължения в

НХА, заложени в индивидуалния учебен план. Успешно са положени изпитите по

задължителните и избираемите дисциплини, както и тези по докторантските минимуми.

Докторантът е отчислен с право на защита от членовете на обучаващата катедра

„Плакат и визуална комуникация“. В хода на работа по докторантурата не са допуснати

процедурни нарушения. В изпълнение на чл. 27 от Правилника на НХА за прилагане на

ЗРАСРБ и решение на Факултетния съвет на ФИИ с протокол № 6/20.05.2025 г. и

последваща заповед на Ректора на НХА № 0147-O от 2 юни 2025 г. е допуснат до

публична защита. Представен е оригинален дисертационен труд в съответствие със



ЗРАСРБ, който показва, че кандидатът притежава задълбочени теоретични знания по

съответната специалност и способности за самостоятелни научни изследвания.

В дисертационния труд, който намирам за стойностен, докторантът е изследвал

по задълбочен начин принципите на художествено оформление в съвременната книгата,

които се осланят на плакатния подход в дизайна. Интересите му към интегрирането на

художествени практики от областта на типографията, съвременния дизайн и

рекламната графика в плакатното изкуство са отразени по оригинален начин в научната

му разработка. Важно за отбелязване е, че цитираните от докторанта части от

интервюта на изявени графични дизайнери са обвързани с темата на дисертационната

му разработка и с предмета на научната му изследователска дейност.

В дисертационния труд на Гълов просторно са изследвани взаимно

проникващите се процеси, свързани с развитието на плакатния виц и дизайна на

книгата. Анализирани са разнообразни аспекти от взаимодействието между плакатното

изкуство и цялостния външен дизайн на книгата. Проследена е връзката между

динамичните процеси на развитие на визуалната комуникация с трансформацията на

дизайнерските практики в областта на книгата и плаката.

Добре написаният и структуриран научен труд, състоящ се от 177 страници текст,

е обособен в следните части: увод, четири глави и заключение. Коректно е допълнен с

библиография от 83 заглавия с 48 електронни източника и приложение от 153

илюстрации.

В уводната част е акцентирано на връзката между предмета на изследването –

т.нар. плакатен подход, с развитието на съвременния дизайн. Изяснени са целите,

задачите, границите, както и методологията на научната разработка. Уточнено е, че

съдържанието и структурата на дисертацията са обвързани с проследяване на различни

аспекти на проявление на плакатния подход в дизайна на книгата. Въпреки че не са

категоризирани и изведени като отделни направления, би могло да се обобщят като:

исторически, научно-технически (полиграфически), пазарно-икономически (рекламни) и

художественотворчески. Важно е да се отбележи, че Гълов ясно е откроил

параметрите на изследването, които се отнасят не само до дизайна на корицата, а и до

цялостния облик на книгата като обект.

В първа глава Гълов се фокусира върху проследяване на различните признаци

на плаката. Засегнати са проявите на редица проявления на сценичния, театралния,

рекламния и типографския плакат и сходствата им с книжната подвързия и корицата на



книгата. Акцентирано е върху важната роля на развитието на плаката като изящно

изкуство, което се тиражира масово. Направена е връзка между развитието на плаката с

глобалното развитие на дизайна и съвременното информационно общество и тиражната

графика. Отредено е внимание на откриването на нови хоризонти в развитието на

плакатното мислене в края на XIX и през XX в.

В началната глава от изследването се вижда стремежът на Гълов да отрази

приносите на първите изявени творци в областта на плакатното изкуство. Плакатът е

представен като творческо поле за разгръщане на авторовата идея, където паралелно с

колорита, композицията, стиловите и типографските похвати художникът изгражда и

атрактивното послание на т.нар. плакатен виц. Направена е връзка между триизмерния

характер на книгата и непосредствената й свързаност със зрителя читател, като е

акцентирано върху първосигналната сетивна и тактилна обвързаност на реципиента с

цялостния й дизайн. Изведени са важни сравнения между обекта книга и обекта плакат.

Представени са интересни примери на плакатен подход в рекламния дизайн,

ориентиран към средата на експониране на продуктите. Коментирани са интересни

креативни решения, свързани с реализирането на плакатни творби, инспирирани от

образи от триизмерното пространство.

Препоръката ми към тази част от изследването, ако в бъдеще този текст се

тиражира с учебна или комерсиална цел, е да се разшири полето на анализ на

триизмерните характеристики на книгата. Въпреки че авторът въвежда оригиналния

термин екзоскелет като важен акцент в разработката си, е необходимо по-просторно

разглеждане на проблематиката, свързана с различните видове книжни подвързии и

издания. Тематиката може да бъде дообогатена с информация за ролята на

суперобложката, футляра, бандерола, дори и на опаковката за транспортиране като

външно съставни елементи от облика на книгата, съчетан с интегрирането на плакатния

подход в дизайна. Още повече, че книгата – освен като уникален продукт – често пъти

е част (като том) от библиотечна или енциклопедична поредица, която се създава с

идеята, че тиражираните издания се подреждат и съхраняват за ползване заедно в общо

пространство или опаковка. Има случаи, в които първоначално дизайнът на книгите се

осмисля през единното им експониране като библиотечна поредица и общото

изобразително поле на гръбчетата им изгражда ансамблово цялостната визия на

поредицата. За примери мога да посоча библиотечния облик на тритомната поредицата

на Йордан Велчев „Балканският човек“, дело на талантливата българска



книгооформителка Яна Левиева, или двутомното издание на издателство Tachen – The

Book of Colour Concepts (https://www.taschen.com/en/books/classics/08165/the-book-of-

colour-concepts/), където книгите са поместени в общ футляр, а гръбчетата им при

допирането си изписват заедно думата COLOUR, която се явява важен акцент в

оформлението на двутомното издание като цялостен продукт.

Втора глава на дисертационния труд проследява влиянието на плакатния

подход в дизайна на корицата върху възприятията на зрителя. Задълбочено са

изследвани базовите изразни средства в плакатния и книжен дизайн, както и ролята на

типографията и символното мислене във визуалната комуникация. Обърнато е

внимание на творческите характеристики в плакатния дизайн, свързани с динамиката

на приобщаване на читателя към продукта книга. Разгледана е връзката между

различните етапи на този процес чрез изразните средства на плакатния художествен

изказ или полиграфическите характеристики при оформлението на изданието. Преди да

се превърне в читател, потребителят на информация първоначално е зрител. Споменати

са особеностите на близкото възприятие и по-интимния характер на комуникацията.

Направен е паралел между плакатното експониране на идеята и създаването на

асоциативни връзки при първоначалния визуален досег на зрителя с продукта книга.

Разгледани са множество примери на оформление на издания, където плакатният

подход е съществена част от цялостния им дизайн.

В третата глава от изследването, която намирам за интересна, Гълов

диференцира две основни направления, обвързани с дву- и триизмерния плакатен

подход в дизайна. Проследени са различни разновидности на плакатни подходи в

дизайна на книжни корици. Направен е анализ относно ролята на образите,

типографията и непосредственото въздействие на коричния дизайн, интегрирал в

същността си плакатно послание. И в тази част, както в предишните, докторантът

защитава своите тези с различни примери на дизайна на световни автори.

В последната част на дисертационния труд Гълов разглежда корици на

български автори с плакатен подход в дизайна. Заслужено отделя внимание на

библиотеки и платформи, съхраняващи авторски книги, свързани с темата на

изследването. Споменати са имената на редица творци, като Стефан Десподов, Николай

Младенов, Капка Кънева, Дамян Дамянов и др., които са свързани с интегрирането на

плакатния подход в дизайна. Препоръката ми към тази част от изследването е, ако

текстът се отпечата като книга, българският принос в тази област да се изследва по-



задълбочено и разширено, най-малкото за да се предаде повече плътност и тежест на

последната част спрямо предходните в научната разработка.

Накрая Гълов се спира на обучението в НХА в областта на визуалната

комуникация и внимателно коментира интегрирането на плакатния подход в

обучението на студентите, обучавани в катедра „Плакат и визуална комуникация“,

което намирам за ценно от педагогическа гледна точка.

Заключение: След като се запознах с дисертационния труд на Тома Петров

Гълов, считам, че изследването е значимо и има приносен характер не само що се

отнася до изясняването на творческите проблематики в областта на изкуството на

книгата, свързани с интегрирането на плакатния подход в дизайна, но и до

разширяването на разбиранията ни относно интегрирането на плакатните художествени

практики в съвременната рекламна и печатна графика и накрая, но не по значение – в

съвременното обучение по графичен и рекламен дизайн. Представените материали по

защита на дисертационния труд са в съответствие със Закона за развитието на

академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане, както и

с вътрешния Правилник на НХА.

Давам положителна оценка и препоръчвам на Научното жури да присъди

образователната и научна степен „доктор“ на Тома Петров Гълов.
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